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اعراب تا امروز عافیت‌طلبانه خود را از مهلکه 
جنگ کنار کشیده‌اند؛ تا جایی که اخیرا نشریه 
آتلانتیک در گزارشی نوشت که بن سلمان، ولیعهد 
عربستان در به آنتونی بلینکن، وزیر خارجه آمریکا 
گفته که شخصا به آنچه به آن »مسئله فلسطین« 

گفته می‌شود، اهمیتی نمی‌دهد. 
گرچه این ادعا از سوی برخی رسانه‌ها تکذیب 
شد اما رفتار اعراب و به طور خاص ریاض در قبال 
جنگ جاری در خاورمیانه چنان بوده که شنیدن 
این نقل قول از زبان بن سلمان برای بسیاری 

غافلگیرکننده نبود. 
اما هرچه خطر درگیری و تنش میان ایران و 
اسرائیل بالا می‌گیرد، برای اعراب سخت‌تر می‌شود 

که دامن خود را از آتش جنگ دور نگه دارند. 
رسانه‌های اسرائیلی و آمریکایی گزارش 
می‌دهند که اختلافات میان بایدن و نتانیاهو بر سر 
حمله به ایران کاهش یافته است. در عین حال، این 
را هم اضافه می‌کنند که »برنامه‌های فعلی اسرائیل 
در واکنش به ایران هنوز کمی تهاجمی‌تر از چیزی 

است که کاخ سفید ترجیح می‌دهد.«
این اخبار همچنین پاسخ اسرائیل به حمله یک 
اکتبر ایران را قریب‌الوقوع اعلام می‌کنند. در این 
میان همسایگان عرب در تنگنای هشدار ایران و 

فشار اسرائیل و آمریکا افتاده‌اند. 
 

»اقدام جنگی کنید، 
هدف جنگی خواهید شد«

در جریان اولین حمله موشکی ایران به اسرائیل 
در 13 آوریل، مقامات اردنی رسما اعلام کردند که 
در رهگیری و انهدام موشک‌های ایرانی مشارکت 
داشته‌اند. گذشته از اردن، برخی منابع گزارش 
دادند کشورهای عرب دیگر از جمله عربستان و 
قطر نیز به طور غیرمستقیم در برابر حملات ایران به 

اسرائیل، شرکت کرده‎اند. 
این منابع همچنین اشاره می‌کردند که 
عربستان و قطر میزبان سیستم‌های دفاع هوایی 
و سیستم‌های نظارت و سوخت‌گیری آمریکایی 
هستند که نقش حیاتی برای دفاع از اسرائیل دارند. 
با این سابقه، ایران پس از دومین حمله موشکی 
خود به اسرائیل، صریحا به کشورهای عرب منطقه 
هشدار داد در صورتی که حریم هوایی خود را در 
اختیار اسرائیل قرار دهند، با واکنش شدید ایران 

مواجه شده و به هدف مشروع تبدیل خواهند شد.
تحلیلگران معتقدند که سفر منطقه‌ای عباس 
عراقچی علاوه بر تلاش دیپلماتیک برای آتش‌بس 
در منطقه و توقف حملات اسرائیل به لبنان است، 

تکرار جدی‌تر آن هشدار را نیز دنبال می‌کند. 
حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، تحلیلگر سیاسی و 
عضو سابق کمیسیون امنیت ملی مجلس در همین 
راستا درباره سفر هفته‌ پیش عراقچی به عربستان 
نوشت: »پیام همکاری سفر عراقچی به ریاض، به 
اندازه ادعای همتای او مبنی بر پایان اختلافات با 

ایران، تعارف دیپلماتیک است.
معتقدم پیام سفر این است:

پایگاه‌های نظامی و تاسیسات انرژی منطقه 
که به محاسبات حمله به ایران کمک کند، هدف 

جنگی خواهد شد.«

 اعراب پا پس کشیدند؟
آیا این دیپلماسی در قبال اعراب نتیجه داده یا نه 
و آیا همسایگان عرب ایران، پیام تهران را به درستی 
فهم کرده‌اند یا نه؟ گزارش دیروز برخی رسانه‌ها 
درباره پیام اعراب به آمریکا، می‌تواند پاسخی برای 

این سوال باشد. 

رویترز دیروز به نقل از سه منبع عرب نوشت: 
»کشورهای خلیج فارس در تلاشند تا واشنگتن 
را متقاعد کنند که از حمله اسرائیل به تأسیسات 
نفتی ایران جلوگیری کند، زیرا نگرانند که 
تأسیسات نفتی خودشان نیز در صورت تشدید 
تنش‌ها از سوی نیروهای نیابتی تهران مورد حمله 

قرار گیرد.«
این رسانه اضافه کرده: »اقدامات کشورهای 
خلیج فارس پس از تلاش دیپلماتیک ایران، برای 
متقاعد کردن همسایگان خود در خلیج فارس به 
استفاده از نفوذ خود با واشنگتن در شرایطی که 
نگرانی‌ها درباره هدف قرار دادن تأسیسات نفتی 

ایران افزایش یافته، صورت گرفته است.
در دیدارهای این هفته، ایران به عربستان 
هشدار داد که اگر به اسرائیل در انجام حمله‌ کمک 
شود، نمی‌تواند امنیت تأسیسات نفتی این کشور 

را تضمین کند‌.«
علی شهابی، یک تحلیل‌گر سعودی نزدیک 
به دربار سعودی، به رویترز گفته است: »ایرانی‌ها 
اعلام کرده‌اند که اگر کشور‌های خلیج فارس حریم 
هوایی خود را برای اسرائیل باز کنند، این یک اقدام 

جنگی خواهد بود.«
از این رو، سه کشور مذکور به واشنگتن 
اعلام کرده‌اند که اجازه پرواز به اسرائیل بر فراز 
حریم هوایی خود برای هرگونه حمله به ایران را 

نمی‌دهند. 
این منابع عرب اما اضافه کرده‌اند که اسرائیل 
می‌تواند حملات خود را از طریق اردن یا عراق انجام 

دهد و این فقط استفاده از حریم هوایی عربستان، 
امارات و قطر است که از روی میز برداشته شده 

است. 
با این حال هفته گذشته یک مقام ارشد اردنی به 
صراحت اعلام کرد که این کشور حریم هوایی خود 
را برای هرگونه حمله احتمالی به ایران در اختیار 

اسرائیل نخواهد گذاشت.
پیش از آن نیز ایمن الصفدی، وزیر امور خارجه 
اردن در اظهاراتی بیان کرده بود که »اردن به 
هیچکس اجازه نقض حریم هوایی خود را نخواهد 

داد.«
او تصریح کرد: »پیام ما به ایرانی‌ها و اسرائیلی‌ها 
روشن است؛ ما میدان نبرد کسی نخواهیم بود و به 
هیچکس اجازه نخواهیم داد که حریم هوایی ما را 

نقض کند.«

 اسرائیل برای حمله نیاز به حریم هوایی 
کشورهای هم‌جوار ایران دارد

در همین ارتباط روزنامه تایمز اسرائیل دیروز 
نوشت: »روزنامه آمریکایی وال استریت ژورنال به 
نقل از مقامات عربی گزارش داد، تهران کشورهای 
عربی تحت حمایت غرب را تهدید کرده است که 
اگر اقدام تلافی جویانه اسرائیل و آمریکا علیه ایران 
از خاک یا حریم هوایی آنها انجام شود، در مرحله 

بعدی به آنها حمله خواهد کرد.
این تهدیدها که مبهم توصیف شده‌اند، از طریق 
کانال‌هایی به اردن، امارات متحده عربی، عربستان 
سعودی و قطر صادر شده‌اند و این نگرانی‌ها را در 
مورد حمله ایران به زیرساخت‌های کلیدی نفت 

ایجاد کرده است.«
پس از این مقدمه، این روزنامه ادامه داده که 
»اسرائیل اگر بخواهد از طریق هوایی اهدافی را در 
ایران هدف قرار دهد، حتما باید از آسمان دست کم 

دو یا سه کشور همجوار ایران عبور کند.
از سوی دیگر در صورتی که اسرائیل بخواهد از 
جنگنده رادارگریز اف-35 آمریکایی برای هدف 
قرار دادن مناطقی در عمق خاک ایران استفاده 
کند، نیازمند سوخت‌گیری هوایی در آسمان یکی 
از کشورهای همسایه و مجاور ایران است و این 
مسئله می‌تواند ریسک ثبت تحرکات هوایی در 

رادارهای ایران را افزایش دهد.
علاوه بر این، جنگنده‌های رادارگریز اف-35 
بر خاف جنگنده‌های اف-15 و 16، حداکثر 
می‌توانند از فاصله 100 تا 200 کیلومتری به 
هدف شلیک کنند و به دلیل همین مسئله باید 
تا می‌توانند خود را به هدف در نظر گرفته شده 

نزدیک کنند.«

 قدرت دیپلماسی
 در کنار بازدارندگی نظامی

قاعدتا اعراب نمی‌خواهند در بالا گرفتن 
تنش‌ها، هیچ هزینه‌های را متحمل شوند. اما اینکه 
میل به کدام سوی این درگیری‌ها، منافع و امنیت 
آنها را تضمین خواهد کرد، برای آنها یک دوراهی 

است؛ میل به سوی ایران یا اسرائیل و آمریکا؟
هرچند مشخص نیست که تا پایان جنگ جاری 
در خاورمیانه چه اتفاقی بیفتد و اعراب چه خطی 
را دنبال کنند اما در این مقطع تفسیر تحلیلگران، 
ناظر بر این است که هشدار و دیپلماسی ایران در 
قبال اعراب جواب داده و آنها از همراهی با اسرائیل، 

پا پس کشیده‌اند. 
اینکه این سیاست تغییر نکند، علاوه بر قدرت 
بازدارندگی نظامی ایران، در گروی توان دیپلماسی 

ایران نیز هست. 
کارشناسان سفر منطقه‌ای عباس عراقچی را 

ابتکار و برنامه‌ریزی موثر و حرفه‌ای می‌دانند. وزیر 
خارجه ایران در این سفرها بر اشتراک منافع میان 

ایران و همسایگان تاکید می‌کند. 
او در دیدار با بن‌سلمان، حسن همسایگی 
را سیاست قطعی دولت چهاردهم اعلام کرد و 
خواستار ارتقای همکاری‌ها در حوزه‌های مختلف 
و همینطور توقف فوری حملات اسرائیل به لبنان 

شد. 
ولیعهد سعودی نیز در آن دیدار تاکید کرد که 
»پادشاهی سعودی نسبت به تداوم این روند در 

مناسبات دوجانبه مصمم است.«
فاکس‌نیوز در حاشیه این سفر عراقچی به 
عربستان، با اشاره به اینکه یک سال پیش عربستان 
و اسرائیل در آستانه توافقی برای عادی‌سازی 
روابط قرار داشتند، نوشت: »به نظر می‌رسد با 
سفر وزیر امور خارجه ایران به عربستان سعودی 
برای گفت‌وگو درباره متوقف کردن حملات رژیم 
صهیونیستی به غزه و لبنان،‌ دیگر اثری از تلاش‌ها 

برای این توافق نیست.«
این رسانه آمریکایی ادامه داد: »سعودی‌ها 
شراکت راهبردی طولانی‌مدتی با آمریکا دارند و 
بزرگ‌ترین خریدار تسلیحات آن هستند. اما در 
سال‌های اخیر، میان این کشور منطقه و ایران، 

آشتی سیاسی برقرار شده است.«
مقصد بعدی عراقچی پس از ریاض، دوحه بود 
و با تاکید بر همان اشتراک منافع میان ایران و 
همسایگان در ایکس نوشت: »ایران و قطر نگرانی‌ها 
و منافع مشترک دارند و مصمم به همکاری 

هستند.«
او افزود: »منطقه ما با چالش‌های دشوار 
و تعیین‌کننده مواجه است که باید از طریق 
مشورت‌های نزدیک و تلاش‌های مشترک با آنها 

روبرو شد.«
ساسان کریمی، کارشناس سیاست خارجی 
در خصوص سفر منطقه‌ای عراقچی، می‌گوید: 
»در صورتی که در محل حضور داشته باشید، 
می‌توانید ابتکار عمل را به نمایش بگذارید. آقای 
دکتر عراقچی اقدام درستی را انجام می‌دهند که 
سفرهای مؤثر منطقه‌ای را برنامه‌ریزی می‌کنند، 
زیرا این سفرها و کنش‌ها، معنادار و دارای تأثیرات 
خاصی هستند. به هر حال، ممکن است همواره 
توفیق کامل حاصل نشود و این امر بستگی به 
شرایط مختلف دارد. لکن تلاش یک دیپلمات 
حرفه‌ای و وزارت امور خارجه این است که در 
زمان مقتضی، کنشگری مؤثر داشته باشد و ابتکار 
عمل را در دست بگیرد. دیپلمات‌های غربی نیز 
در زمان‌های لازم در صحنه حضور می‌یابند و با 
وجود تمام خطرات، اقداماتی را انجام می‌دهند. 
 ایران هم دارای اهرم‌هایی برای فشار به طرف 

مقابل است.«
او تاکید کرده »آنچه می‌تواند در منطقه موثر 
باشد به نظر من کنشگری فعال جمهوری اسلامی 

در تمامی حوزه‌ها است.«

واکنشی فرمانده ارشد سپاه به شایعات پیرامون 
سردار قاآنی؛

غیبت فرماندهان در صحنه‌های عمومی 
به معنی ضعف آنها نیست

به گزارش تسنیم، سردار حسین دقیقی، مشاور 
عالی فرمانده کل سپاه گفت: در روزهای اخیر بحث‌ها 
و شایعاتی پیرامون غیبت فرماندهان عالی‌رتبه نظامی 
به‌ویژه سردار اسماعیل قاآنی، فرمانده نیروی قدس سپاه 
پاسداران انقلاب اسلامی در صحنه‌های عمومی نظیر نماز 
جمعه مطرح شده است. وی افزود: غیبت فرماندهان در 
صحنه‌های عمومی نظیر نماز جمعه، به معنای کاهش 
توان یا ضعف آن‌‌ها نیست؛ این غیبت نشان از تمرکز بر 
وظیفه‌شناسی و مسئولیت‌پذیری نیروهای مسلح نظام 

مقدس جمهوری اسلامی دارد.
    

عراقچی: 
اروپا نقش فعال‌تری برای توقف تنش‌ها 

در منطقه ایفا کند
سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران در 
گفت‌وگو با شبکه ایتالیایی Tg۳ در پاسخ به سوالی مبنی بر 
اینکه آمریکا به اسرائیل برای پاسخ به حمله موشکی ایران 
چراغ سبز نشان داد، آیا این امر از سوی ایران تلافی خواهد 
شد، گفت: این چیز جدیدی نیست، اسرائیلی‌ها همیشه 
از آنها چراغ سبز داشته‌اند. هر کنشی، واکنشی خواهد 
داشت، این یک قانون فیزیک است، بنابراین ما قطعا به 
هر اقدام اسرائیل با قدرت و قوت بیشتری پاسخ خواهیم 
داد. وی خطاب به خبرنگار این شبکه ایتالیایی ادامه داد: 
شما گفتید ۱۲۰۰ نفر در اسرائیل کشته شدند. آیا این 
موضوع به آنها حق کشتن ۴۲۰۰۰ نفر را می‌دهد؟ اکنون 
جامعه بین‌المللی باید برای جلوگیری از این امر تلاش کند. 
عراقچی گفت: من امیدوارم که اروپا نقش فعال‌تری برای 
توقف تنش‌ها در منطقه ایفا کند. آنها گفتند: »ما ابزار کافی 

نداریم«، اما من اینطور فکر نمی‌کنم.
    

لاوروف: 
هیچ نشانه‌ای از نظامی‌سازی 

برنامه هسته‌ای ایران وجود ندارد
خبرگزارس تاس گزارش داد که سرگئی لاوروف، 
وزیرخارجه روسیه در کنفرانسی خبری گفت: مسلما، اگر 
تهدیدات علیه تاسیسات هسته‌ای صلح‌آمیز جمهوری 
اسلامی ایران اجرایی شود، یک »اقدام تحریک‌آمیز بسیار 
جدی« خواهد بود. لاوروف همچنین با اشاره به برخی 
گمانه زنی‌ها درباره حوادث لرزه‌ای در ایران در پنج اکتبر 
مبنی بر اینکه احتمالا، این لرزه‌ها ناشی از آزمایش‌های 
هسته‌ای بوده است، گفت: آژانس بین‌المللی انرژی 
اتمی فعالیت‌های هسته‌ای ایران را کنترل می‌کند، هیچ 

نشانه‌ای از نظامی‌سازی آن وجود ندارد.
    

ادعای آقاتهرانی؛ 
اجرای قانون عفاف و حجاب 

چهار پنجم از مسائل فرهنگی را حل می‌کند!
حجت‌الاسام مرتضی آقاتهرانی، رئیس کمیسیون 
فرهنگی مجلس شورای اسامی گفت: تصویب قانون 
عفاف و حجاب با ارجاع به شورای نگهبان انجام شده و با 
انتقال توسط رئیس مجلس به رئیس‌جمهور برای ابلاغ و 
اجرا، نهایی می‌شود. وی افزود: اجرای این قانون حدود 
چهار پنجم از مسائل فرهنگی را حل می‌کند و در راستای 
عملی‌شدن کامل آن، آموزش‌وپرورش، فرهنگ و ارشاد 
و وزارت‌خانه‌ها روی کار می‌آیند و در صورتی‌که محقق 

نشود، نماینده می‌تواند وزیر را استیضاح کند.
    

سخنگوی دولت:
آنچه تحویل گرفتیم، هر چه هست 

قطعا پول در آن نیست
فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت در واکنش به این 
ادعا که دولت اسب زین شده تحویل گرفته است، گفت: 
به نقل از رئیس‌جمهور می‌گویم که آنچه تحویل گرفتیم، 
هر چه هست قطعا پول در آن نیست؛ قانونگذار 22 همت 
برای پاداش پایان خدمت کارکنان دولت در نظر گرفته 
است، اما جمع پاداش پایان خدمت کارکنان، بالغ بر 
70 همت است لذا شاهد ناترازی بزرگی در بخش‌های 
مختلف هستیم. وی ناترازی در حوزه انرژی را از مهمترین 
حوزه‌های ناترازی دانست و گفت: برخی ذخایر ما پرُ 
می‌شد که بتوانیم نیروگاه‌ها را سر پا نگه داریم، اما الان 
پرُ نیست؛ این ذخایر باید در تابستان پرُ می‌شد اما الان 
اینگونه نیست و امیدواریم هم با تأمین سوخت مایع و هم 
 با مدیریت انرژی، شاهد کمترین مشکل در تامین انرژی 

زمستان باشیم.
    

مخالفت کابینه امنیتی اسرائیل 
برای حمله به ایران 

شبکه الجزیره قطر به نقل از شبکه رژیم ۱۳اسرائیل 
گزارش داد که نشست شب گذشته اعضای کابینه 
امنیتی رژیم اسرائیل در خصوص انجام حمله هوایی 
به ایران در حالی پایان یافت که اعضا به این حمله رأی 
ندادند. شبکه ۱۳ اسرائیل به نقل از یک منبع امنیتی 
این رژیم افزود: کابینه امنیتی در خصوص پاسخ به حمله 
موشکی ایران رأی نداد و تصویب آن را تا نزدیک شدن به 
زمان اجرا به تعویق انداخت. این در حالی است که پیشتر 
برخی از رسانه‌ها به نقل از مقامات اسرائیلی از حمله 
 هوایی قریب‌الوقوع این رژیم به اهدافی در خاک ایران 

خبر داده بودند.
    

افشاگری تازه درباره پشت پرده فیلترینگ
جلال رشیدی کوچی، نماینده سابق مجلس گفت: 
»خاستگاه ممنوعیت آیفون از مجلس بود نه از دولت. شفاف 
بگیم، چند نفر در این مملکت هستند که دنبال ممنوعیت 
آیفون هستند. افراد مربوط به جبهه پایداری. این افراد 
می‌آیند فضا را امنیتی می‌کنند سپس کسی نمی‌تواند 
پیش برود. آقای تقی‌پور می‌گوید در تلویزیون که هیچ 
آیفون منفجر نشده است. در قضیه پیجر‌ها مواد منفجره 
درونش بوده. چیزی در باتری‌ها نبوده. تقی‌پور می‌گوید از 
کجا معلوم آیفون‌ها منفجر نشوند. جواب این است که اگر 
مسئله امنیتی‌ست بیایید آن را برای مسئولان امنیتی 

کنید نه برای مردم.«

کشورهای عربی هشدار تهران و پیام سفر منطقه‌ای عراقچی را دریافت کردند؛روی موج کوتاه

آسمان بسته اعراب به روی اسرائیل

محبوبه ولی

استاد ژتوپلیتیک و تحلیلگر ارشد سیاسی گفت: به طور کلی 
حقیقت این است که برای این که موجودیت اسرائیل به خطر 
نیفتد، آمریکا موظف است همه جانبه پشت اسرائیل بایستد. اما 
در عین حال سیاست‌های نتانیاهو درباره جنگ غزه برای آمریکا 
مشکلات بسیاری در سطح بین‌المللی و منطقه‌ای و حتی داخل 

آمریکا به وجود آورده است.
عبدالرضا فرجی‌راد در گفت‌وگو با فرارو افزود: روابط نتانیاهو با 
کاخ سفید و بایدن، روابط تیره‌ای است. حزب دموکرات به خاطر 
مسائل داخلی آمریکا، همیشه از اسرائیل حمایت کرده است. اما 
در دهه‌های اخیر، همه روسای جمهوری که دموکرات بوده‌اند 
با نتانیاهو مشکل پیدا کرده‌اند. وضعیت کلینتون و نتانیاهو سر 
همین مسئله فلسطین به جایی رسید که دیگر با هم قهر کردند و 
تا زمانی که کلینتون از قدرت کنار رفت، دیگر با یکدیگر صحبتی 

نداشتند. 
وی ادامه داد: زمان اوباما نیز همین مسئله رخ داد و روابط 
نتانیاهو و اوباما به حدی تیره شد که نتانیاهو با حمایت لابی‌های 

یهودی در کنگره، علیه کاخ سفید، اوباما و سیاست‌های اوباما 
سخنرانی کرد. این خود نفوذ اسرائیل را در آمریکا نشان می‌دهد. 
اکنون نیز با وجود اینکه بایدن نسبت به کلینتون و اوباما بیشتر 
طرفدار اسرائیل است و تلاش کرده بیشتر با اسرائیل کنار بیاید، اما 

باز هم اختلافات جدی وجود دارد.
این تحلیلگر سیاسی در مورد شکل تازه این اختلافات در شرایط 

جدید منطقه، توضیح داد: این اختلافات طی ماه‌های گذشته 
همچنان ادامه پیدا کرده؛ چرا که آمریکایی‌ها می‌خواستند در 
غزه، به هر شکلی که شده یک توافق و آتش‌بس ایجاد شده و 
گروگان‌های اسرائیلی هم آزاد شوند. اما نتانیاهو به هیچ وجه 
زیر بار نرفت و همچنان هم زیر بار نرفته و حتی با سیاست ۲ دولت 
آمریکا هم مخالفت می‌کند. در لبنان که جنگ شروع شد، اقداماتی 
که نتانیاهو انجام می‌داد با سیاست‌های آمریکا همخوانی نداشت. 
ضمن این که آمریکا دوست داشت حزب الله ضربه بپذیرد و رهبران 
آن از بین رفته و تضعیف شوند. وقتی بحث درگیری با ایران مطرح 
شد، مسئله حادتر هم شد. این مسئله احتمال جنگ در منطقه 

را افزایش زیادی داد و آمریکا را نیز در شرایطی حساس قرار داد.

 آمریکا نگران نیرو‌های خود در منطقه است
 فرجی‌راد در ادامه گفت: این یک موضوع روشن و معادله آشکار 
است که اگر اسرائیل به تاسیسات نفتی و سایت‌های هسته‌ای 
ایران حمله کند، ایران پاسخی سنگین خواهد داد و خطر یک 

جنگ موشکی گسترده وجود دارد. ضمن اینکه با توجه به نزدیک 
بودن انتخابات ایالات متحده، بایدن مجبور است برای حمایت از 
اسرائیل، اقداماتی را انجام دهد. آمریکا نگران است که نیرو‌های 
آمریکایی حاضر در منطقه توسط محور‌های مقاومت مورد حمله 

قرار گیرند و سربازان آمریکایی کشته شوند. 
وی با بیان اینکه به محض این که چنین اتفاقی رخ دهد، خطر 
درگیری گسترده نیز افزایش پیدا می‌کند، افزود: احتمال نزدیک‌تر 
شدن ایران به روسیه در صورت وقوع جنگ نیز وجود دارد. 
همچنین اگر اسرائیل به تاسیسات هسته‌ای ایران تعرض کند، 
اصلا بعید نیست که ایران هم زیر تعهدات خود نسبت به آژانس زده 
و فعالیت خود را به سمت غنی‌سازی ۹۰ درصدی ببرد. همه این‌ها 
ملاحظاتی است که آمریکایی‌ها دارند و در نهایت با مشکل احتمال 

افزایش قیمت نفت نیز دست و پنجه نرم می‌کنند.
به گفته این تحلیلگر سیاسی، اکنون در نظرسنجی‌ها ترامپ 
و هریس بسیار به هم نزدیکند و هر اتفاق جدید در خاورمیانه 
می‌تواند شانس یکی را کاهش و دیگری را افزایش دهد. با وجود 
همه این شرایط، به نظر می‌رسد بایدن در تلاش است امتیازاتی را به 
نتانیاهو پیشنهاد دهد تا از حمله منصرف شود. بایدن در عین حال 
در شرایط خاصی قرار دارد و نمی‌تواند از کمک‌های مادی و معنوی 
یهودیان و لابی یهودیان در کنگره و حاکمیت آمریکا چشم‌پوشی 

کند و مجبور است جانب احتیاط را رعایت کند. 

فرجی‌راد:

حمله به تاسیسات نفتی و هسته‌ای ایران مساوی با جنگ بزرگ موشکی است

گفت وگو

مرکز پژوهش‌های مجلس به تازگی گزارشی درباره وضعیت 
رسانه‌های ایران منتشر کرده است که نشان می‌دهد از سال ۱۳۸۳ 
تا ۱۴۰۰ از مرجعیت صداوسیما ۴۰ درصد کاسته شده است؛ در 
همین حال و با همین نسبت، مردم ایران هر روز اقبال بیشتری 
به رسانه‌های آنلاین نشان داده‌اند و مرجعیت این رسانه‌ها شیبی 

یک دست صعودی دارد.
به گزارش رویداد 24، در بخشی از این گزارش به بررسی 
موردی اطلاع‌رسانی در شرایط بحرانی اشاره شده است؛ 
نویسندگان این گزارش نتیجه می‌گیرند یکی از اساسی‌ترین 
ضعف‌های رسانه دولتی ایران برای نمونه در واکنش به رویدادهای 

سال ۱۴۰۱ بوده است.
دو ضعف عمده در عملکرد این رسانه نخست واکنش دیرهنگام 
به وقایع است و دوم نتیجه‌گیری و جمع‌بندی زودهنگام درباره 
آن؛ اولین واکنش صداوسیما به وقایع رویداده پس از آن است که 
شبکه‌های اجتماعی و رسانه‌های برون‌مرزی اخبار آن را منتشر 

کرده‌اند. سپس و با انتشار دیرهنگام اخبار وقایع این رسانه با 
نتیجه‌گیری و قضاوت زودهنگام اعتماد مخاطب به بی‌طرفی 

را سلب می‌کند.
گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس به نکته اساسی دیگری نیز 
اشاره دارد که فقدان یک نظام صنفی منسجم از فعالان رسانه‌ای 
در کشور است در حالی که در قوانین مختلف بر وجود آن تاکید 

شده است.
یک استاد دانشگاه با تحلیل این آمار تذکر می‌دهد که در این 
مورد نباید خطای همیشگی را مرتکب شد و رسانه را تنها حامل 

اخبار سیاسی در نظر گرفت.
عباس اسدی، استاد ارتباطات دانشگاه علامه، رویکرد 
صداوسیما به مخاطب را در سطوح مختلف نامناسب می‌خواند 
و تاکید می‌کند هنگامی که رسانه مخاطب خود را کاملًا نادیده 
می‌گیرد در مقابل مخاطب با کنار گذاشتن آن رسانه پاسخ 

خواهد داد.

به گفته این کارشناس ارتباطات، صداوسیما تنها برای بخشی 
بسیار اندک از مردم ایران تولید برنامه دارد و به نیازهای بخش 
خاکستری مخاطبان خود کاملًا بی‌اعتنا است؛ در نتیجه رسیدن 

چنین آماری دور از ذهن نیست.

 هیچ کشوری اپوزیسیونی مانند ایران ندارد
اسدی درباره رقابت رسانه‌های مختلف در کشورهای دیگر 
می‌گوید: رقابت رسانه‌های مختلف در تمامی کشورها وجود دارد. 
منتهی در ایران این رقابت میان رسانه‌های داخلی و خارجی است 

در حالی که عمدتا در کشورهای دیگر رسانه‌ها در داخل یک نظام 
سیاسی واحد رقابت می‌کنند.

او در پاسخ به این پرسش که آیا ایران و شرایط حاکم بر 
رسانه‌های آن مشابهی دارد یا نه اظهار می‌کند: باید گفت نه 
خیر؛ هیچ کشوری به این شکل در ایران اپوزیسیون فعال ندارد. 
البته زمانی بود که مثلًا در کوبا رسانه‌های داخلی مطلبی پخش 
می‌کردند و رسانه برون‌مرزی خوزه مارتین نیز به انتشار مطالبی 
مخالف می‌پرداخت. یا اکنون نمونه چین وجود دارد با این تفاوت 
که اپوزیسیون چین در مقایسه با ایران نفوذ و عمق بسیار کمتری 
دارد. هر کشوری اپوزیسیون دارد اما در وسعت و کثرت قابل 

مقایسه با ایران نیست.
این استاد دانشگاه تصریح می‌کند: نباید بحث را محدود به 
سیاست کرد. اکنون صداوسیما مشکلاتی دارد که کمتر به آن 
پرداخته شده است؛ برای نمونه برنامه‌هایی از این رسانه پخش 
می‌شود که نیاز به طبقه‌بندی سنی دارد اما بدون هیچ هشداری 
خشونت بیش از حد پخش می‌کند یا در برخی از برنامه‌های آن 
از زبانی بسیار نامناسب برای کودکان استفاده می‌شود. با این که 
بارها درباره این مسائل به آن هشدار داده می‌شود بی‌اعتنا است و 
در نتیجه بخشی از خانواده‌ها نیز به این دلایل این رسانه را کنار 

می‌گذارند.

گزارش جدید مرکز پژوهش‌ها درباره افت  ۴۰درصدی مرجعیت صداوسیما طی 7 سال؛

زوال رسانه ملی

گزارش

ایران پس از حمله اول اکتبر خود به 
اسرائیل، صریحا به کشورهای عرب 

منطقه هشدار داد در صورتی که حریم 
هوایی خود را در اختیار اسرائیل قرار 

دهند، به هدف مشروع تبدیل خواهند 
شد. تحلیلگران معتقدند که سفر 

منطقه‌ای عباس عراقچی، برای تکرار 
جدی‌تر آن هشدار است

رویترز با اشاره به اینکه ایران به 
عربستان هشدار داده اگر به اسرائیل 
در انجام حمله‌ کمک شود، نمی‌تواند 

امنیت تأسیسات نفتی این کشور 
را تضمین کند‌، نوشت: عربستان، 

امارات و قطر به واشنگتن اعلام 
کرده‌اند اجازه پرواز به اسرائیل بر 

فراز حریم هوایی خود برای حمله به 
ایران را نمی‌دهند

 روزنامه تایمز اسرائیل نوشته: اسرائیل 
اگر بخواهد از طریق هوایی اهدافی 

را در ایران هدف قرار دهد، حتما باید 
از آسمان دست کم دو یا سه کشور 

همجوار ایران عبور کند. علاوه بر این، 
جنگنده‌های رادارگریز اف-35 برای 

شلیک، باید تا می‌توانند خود را به 
هدف نزدیک کنند


